



Российский университет  
дружбы народов (РУДН)

ИНЖЕНЕРНАЯ АКАДЕМИЯ

ул. Орджоникидзе, д. 3, Москва, Россия, 115419. Телефон/факс: +7 495 952 08 29  
www.engr.rudn.ru; engineering@rudn.ru  
ОГРН 1027739189323; ОКПО 02066463; ИНН 7728073770

9 сентября 2021  
№ 2022-02-23/37

Ученому секретарю  
диссертационного совета  
№2  
П.Е. ЛИПОВЕЦКОМУ

141300 Троице-Сергиева Лавра,  
Сергиев Посад, Московская обл.,  
Лавра, Академия «Московская  
духовная академия»

Направляю отзыв на автореферат диссертации чтеца Юрия Дмитриева,  
представленной на соискание ученой степени кандидата богословия.

Приложение: отзыв на автореферат на 2 лист., 2 экз.

Директор департамента архитектуры,  
Кандидат архитектуры, доцент

О.В. Бик

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**чтеца Юрия Дмитриева**

**«Владения Троице-Сергиева монастыря в Серебужской и Рождественской волостях Переславского уезда до секуляризации 1764 г.», представленной на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности 26.00.01 – «История Церкви»**

Работа магистра богословия Дмитриева Ю.С. представляет собой исключительно интересное научное исследование вотчинного владения Троице-Сергиева монастыря в Переславском уезде до 1764 г., времени секуляризации церковных владений. Автореферат содержит емкое изложение огромного труда (405 страниц) микрорегионального исторического характера.

В Ведении автор ясно и аргументированно обосновывает необходимость задуманного исследования и его научную актуальность. Методология, выбранная для проведения столь сложного изучения, предусматривает большой спектр необходимых инструментариев. Так же обоснованным выглядит корпус поставленных научно–исследовательских задач, которые, забегая вперед, диссертант блестяще решает в ходе работы и резюмирует в Заключение.

Основная часть работы состоит из шести, больших по объему и структуре, глав. Постепенно, начиная с первой четверти XVI века, автор рассматривает систему формирования и развития феодальных владений древнего монастыря в ближайших к нему волостях Переславского уезда: Рождественской, и с XVII в.– Серебужской. Земельный фонд обители формировался за счет мелких, но в основном средних вкладов видных деятелей московского дворянства и опричнины (Бутурлиных, Воейковых, Ловчиковых). В 1650 г. царь Алексей Михайлович пожаловал Троицким властям большое село в Серебужье – Константиновское с 10 деревнями и 11 пустошами. Автор решает проблемную локализацию указанного в древних актах села и делает вывод о непричастности бывшего царского села великокняжеским актам. Примечательно, что исследователь использует большой диапазон как ранее опубликованных актов и копийных монастырских книг, так и малоизученных, или же вовсе неопубликованных, актовых и библиографических источников. Библиографический список диссертации весьма внушителен (это более 95 научных изданий дореволюционного и современного периода). Выходя за рамки указанной темы, подлинно интересующийся историей радонежского края, автор публикует малоизвестные выдержки из Дневника пана Яна Сапеги (о жестоком разорении округа Троицкого монастыря).

В четвертой главе проводится всесторонняя аграрно–хозяйственная аналитика крепостного труда в означенных вотчинах. Приводится полный список оброчно – барщинных сборов и крестьянской земельной работы, результаты которой сравниваются с показателями по всему Переславль- Залесскому уезду. Особо ценными для вспомогательных исторических дисциплин являются исследования, приводимые в 5 главе, по местной ономастике и демографии, они безусловно обогащают корпус существующих исторических данных.

Параграф, посвященный секуляризации монастырского имущества, представляет собой прекрасное микроисследование неоднозначной в историографии темы (автор интересно представляет картину борьбы государства за церковное имущество на протяжении веков, приводя в пример как общеизвестные источники, так и выявленную

им локальную документацию). Отдельно следует остановиться на Приложении диссертационного исследования: это уникальный масштабный историко – статический труд, посвященный не столько самой Лавре, сколько ее крепостному населению – многострадальному (простому) русскому народу. Автор выявил, подверг обработке и публикации почти 5 тысяч имен троицких крестьян. На основании составленного реестра он составил ономастический и демографический анализ местного населения, что существенно дополнило и без того крупное историческое исследование.

В Заключительной части диссертант подводит общие итоги его многолетней сложной работы. Научная новизна и актуальность данного труда очевидна: самые мало изученные, как вотчины Лавры, Рождественская и Серебожская волости, предстают нам как объекты сложной внутрицерковной системы: являясь одновременно вотчинами Троице-Сергиева монастыря и частью юрисдикции Переславско-Дмитровской епархии (учрежденной в 1742 г.). Новый взгляд на юго–западные Переславские уделы как на синтез параллельных церковных юрисдикций, обусловлен одной из заданных целей– отхода от краеведческого характера исследования, выводя его на микро региональный и даже общецерковный исторический уровень.

Автор превосходно справился со столь трудоемкой исследовательской работой. Объем, структура и стилистика кандидатской диссертации соответствует требованиям ВАК. Выводы исследования обоснованы, результаты представляют ценность для отечественной историографии в целом (а не только церковной истории).

Представляемая к защите работа аспиранта МДА Дмитриева Ю. носит строго научный исследовательский характер (с необходимыми элементами заимствования ранее полученных и опубликованных достижений отечественных историков), и выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне. Результаты работы прошли хорошую апробацию в нескольких публикациях в журналах из перечня ВАК.

На основании вышеизложенного, считаю научную работу Дмитриева Ю. ценным, и исключительно интересным, историческим исследованием, заслуживающим присвоения кандидатского уровня, а самому соискателю – степени «кандидата богословия».

На обработку персональных данных, связанную с защитой диссертации, согласны.

Директор департамента архитектуры инженерной академии РУДН,  
Кандидат архитектуры, доцент

О.В. Бик

Подпись Олега Витальевича Бика удостоверяю:  
первый заместитель – заместитель по научной работе  
директора инженерной академии РУДН, д.т.н.

С.А. Купреев

